

# “中国为世界树立了榜样”

## ——中外代表热议习近平主席在《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕式上的致辞

新华社记者

从长江之滨的“国际湿地之城”武汉,到莱蒙湖畔的“国际会议之都”日内瓦,习近平主席5日在《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕式上的致辞,在两地会场内外引起国际组织和各缔约方代表、中外湿地和环保领域专家的强烈共鸣和反响。

他们称赞中国领导人高度重视对湿地保护以及中国在湿地保护领域取得的历史性成就,认为中国秉持的生态文明、绿色发展理念与实践正启迪世界,也必将推动全球湿地保护进程。

布基纳法索与会代表穆罕默杜·蒂恩德雷贝奥果说:“中国在湿地保护方面取得很多进步,中国的经济发展是以注重和谐的方式进行的,这非常重要。保护湿地是中国领导人特别关心的问题之一。在这方面,中国为世界树立了榜样。”

斯威士兰与会代表桑迪莱·古梅德泽对新华社记者表示:“习主席的致辞令人耳目一新。”他说,世界各地的湿地正在遭受损失和退化,“当你听到领导人强烈地表示要减少对湿地造成的损害和损失,这很重要,也

很鼓舞人心”。

“习主席提出‘五位一体’的总体布局包括了生态文明,这令我非常敬佩。”《湿地公约》东亚地区中心执行主任徐昇吾说,“这意味着中国政府和整个社会认识到包括湿地在内的生态系统的重要性。我观察到中国地方政府采取很多行动,为保护湿地和生态系统做了大量工作。中国在湿地保护领域取得了显著成就”。

徐昇吾表示,他完全认同习近平主席在致辞中所强调的应该深怀对自然的敬畏之心,减少人类活动的干扰破坏。“我们和湿地共生,人类从湿地受益。我们需要尽量减少对湿地的干扰,最大限度地提高我们从湿地所获的益处。”他认为习近平主席的致辞阐明了气候变化与湿地的关系。“湿地可以为我们所用,这是我们应对气候变化策略的基本要素之一。”

泰国水资源专家披帕·如昂表示,欢迎并支持中国将在深圳建立“国际红树林中心”,希望向中国学习保护生物多样性的技术,例如调查种群数量的方法。他说:“这次主会场设在长江之滨的武汉。长江有很多湿

地,文化蕴含丰富。中国积极保护和利用湿地,为我们树立了一个很好的典范。”

肯尼亚学者卡文斯·阿德希尔对习近平主席在致辞中呼吁增进湿地惠民福祉的倡议印象深刻。他强调指出,习近平主席的生态文明思想真正抓住了环境保护的本质,反映了中国在促进环境保护可持续性方面发挥的重要作用。没有环境的可持续性,世界经济就无法实现稳定增长。

法国驻武汉总领事胡建谊对新华社记者说,中国古代哲学强调人与自然和谐共生。保护湿地就是保护人类自己。这一理念越来越被全世界接受,法国人民也越来越接受“天人合一”思想。希望各国都重视对湿地的保护和修复,让湿地为全世界人民造福。

多年来,美国国家地理学会中国首席代表哈克尼斯见证了在中国生态环境的巨变。他说,中国在保护湿地领域实现了大跨越。经济社会合理的发展诉求和维系生态系统间经常存在困难的权衡,其他国家可向中国学习如何致力于投资环境基础设施和

环境保护,“大自然不以国界划分,保护环境首要的是各国民众合作并找到共识”。

“中国已成为全球湿地保护领域的先驱者。目前中国有13地列入‘国际湿地城市’,是全球数量最多的国家。”上届缔约方大会主办国阿联酋与会代表、阿联酋驻华大使阿里·扎希里说。

《中华人民共和国湿地保护法》今年6月起施行,中国湿地保护进入新时代高质量发展新阶段。北京林业大学教授张明祥说,把更多重要湿地纳入自然保护区,推进湿地保护全球行动的倡议切合实际。

作为打造小微湿地的典范,重庆梁平入选了新一批“国际湿地城市”名单。梁平区委书记钱建超说,中国在拯救和恢复全球湿地生态系统方面彰显了大国担当,湿地保护取得的历史性成就令人骄傲和自豪。梁平将不断深化拓展以小微湿地为特征的创建成果,努力建设人与自然和谐共生的中国式现代化,在推进湿地保护事业中展现作为、作出贡献。

(新华社日内瓦/武汉11月7日电)

# 《湿地公约》第十四届缔约方大会 部级高级别会议通过“武汉宣言”

新华社武汉/日内瓦11月6日电(记者熊琦陈俊侠)《湿地公约》第十四届缔约方大会部级高级别会议6日在湖北武汉闭幕。会议正式通过“武汉宣言”,呼吁各方采取行动,遏制和扭转全球湿地退化引发的系统性风险。

“武汉宣言”是此次大会的主要成果。宣言指出,自《湿地公约》缔结51年来,尽管已指定2466个国际重要湿地,认定了43个湿地城市,发起了19项区域倡议,各方为实现湿地持续保护做出了许多努力,但全球自然湿地面积仍减少了35%。

宣言呼吁,推进湿地保护、修复、管理以及合理和可持续利用的立法和执法,并为评估和维护湿地生态系统服务做出努力;开展湿地及其生态系统服务的自然资源评估和核算;保护、修复和可持续地管理

城市和郊区的湿地,酌情建立湿地公园或湿地教育中心;采取湿地保护和修复措施,以应对社会、经济和环境挑战;鼓励对泥炭地、珊瑚礁和海草床、红树林、高原湿地、地下水系等脆弱生态系统适当采取优先保护和修复;加强湿地水污染防治;加强全球湿地保护工作者之间的技术合作和知识共享等。

国家林业和草原局副局长谭光明说,“武汉宣言”是一份凝聚各方共识、展示全球意愿的重要文件,向世界宣告了中国加强生态文明建设、推进湿地保护事业高质量发展的决心和责任。

“我们看到了中国在湿地保护方面的领导力。”《湿地公约》秘书长穆松达·蒙巴说,“武汉宣言”的通过,展现了各缔约方对湿地保护的高度重视和创新举措,期待未来各方携手共进,形成更高水平的全球合作。



甘肃兰州:鲜切玫瑰远销海内外

11月6日,工人在甘肃省兰州新区现代农业示范园采摘花卉。近日,甘肃省兰州新区花卉产业基地智能温室内的鲜切玫瑰竞相争艳,每天近十万枝鲜切花从这里发出。近年来,兰州新区引进先进种植设施设备、种植群体,改良花卉品种选培,玫瑰、蝴蝶兰等高端花卉实现了全季节、全天候生产,年产量鲜切花可达1亿枝,不仅畅销国内市场,还远销俄罗斯、哈萨克斯坦等“一带一路”沿线国家。

新华社记者 马希平 摄

# 看!村里也有“科技馆”

(上接第一版)

在宁夏西海固龙王坝村,也有个超“火爆”的科技馆。

记者一路寻去,却见村庄、民宿、瓜果林在黄土高原的沟里延伸,尽是如画的田园美景,哪有科技馆的影子?

到了村边,耳听人声嘈杂,循声找去,穿过高挂红灯笼的砖窑窑洞,“宁夏西吉县龙王坝乡村科技馆”赫然在前。

院里的绿草地上,有学生正在搞机器人竞赛,喧闹声正是因他们而起。步入室内,国产大飞机C919模型、航空母舰模型、模拟宇宙飞船、海洋动物标本……真叫一个琳琅满目!若非亲眼所见,谁能想到,这村里,还真有个像模像样的科技馆!

“甭看村里,我们可一点都不业余!”龙王坝村党支部书记、龙王坝科普小镇负责人焦建鹏颇为自得地说,“这些展品,都是宁夏科技馆捐赠的,西宁市人能在科技馆里看到啥,学到啥,在咱这一样行!”

这个科技馆,那可出了名!不仅引来了四邻八乡的爷老乡亲,还有很多外地人慕名而来!

“有了科技馆,最大的变化,就是村里人不那么封闭了,对外界的认知变了。”焦建鹏顺手指着国产大飞机C919模型说,“就说这个吧,新闻也说过呢,可哪儿有亲眼看到啥?现在到这一看,大家都说,嗨!咱国家厉害,都有自己的大飞机了,特别自豪!”

焦建鹏还打算再弄个星空望远镜、星空酒店和VR体验馆。“龙王坝村,不光要有传统文化,还要有高科技。”他说,“我们西海固人就是不服输,就是要叫村里人,也知道咱国家最牛的科技是什么,叫大家紧跟时

代,思想不落伍。”

其实,当前的农村科普,不光有“科技馆”,还有科普大篷车,10年来,大篷车行驶里程已超过5000万公里,光活动就搞了24.9万次。还有“流动科技馆”,10年跑了1888个县。这都是在让“科学”和大家伙更亲近,让科普公共服务更均等,拉着乡亲们沿着科技创新的路,一起朝前奔!

拉着农民朝前奔的,还有许多躬身乡村的科技工作者;

中国农业大学国家农业绿色发展研究院院长张福锁院士一手建立的河北省邯郸市曲周县白寨乡科技小院,登上了国际著名学术期刊《自然》杂志。

一处院落,几间平房,科技小院就是个开放的“科技馆”。从2009年至今,小院已经坚持了13年。大门天天开着,村民有事就进来,有时拿着苗:“老师,你看看这苗儿,是有啥问题?”“有时抓只鸡:“专家,这鸡不吃食,咋弄嘛?”问题五花八门,张福锁院士的学生们不仅口头解答,还要演示给大叔大妈看,和他们商量着解决问题……

科技小院进驻几年,曲周县农民知识水平大幅提高。张福锁的学生曹国鑫将科技小院的模式、研究成果、服务故事写成文章,在《自然》发表。为何能登上《自然》?曹国鑫觉得,是因为这给其他以小农户为主的发展中国家,在提升农民素质、绿色增产和精准扶贫方面,提供了可供借鉴的中国经验。

今年,教育部、农业农村部、中国科协等联合发文,把科技小院向全国推广。看来,科技到村里,无论是在中国,还是在全世界,都受欢迎哩!(原载于11月7日《光明日报》1版)

# 观摩见落实 评比促提升

11月6日,郸城县胡集镇开展集中观摩活动,对人居环境整治、户厕改造、巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作进行逐村观摩。

活动采取“逐村观摩、听取汇报、现场打分、总结点评”的方式,以“净起来”为标杆,以卫生清理、坑塘治理、断壁残垣及空闲宅基地整治、户厕改造等内容,现场听取各村党支部书记对经验介绍、交流学习、检查评比、找差距、补短板、促提升。对脱贫户、监测户家中环境卫生及政策落实情况实地查看,进一步巩固脱贫攻坚成果。③12(韩东 杨慧)



大美湿地城市 | 武汉

位于长江之滨的武汉被誉为“百湖之城”“湿地之城”,是一座伴水而生的城市,也是全球同纬度地区和长江中下游湖泊型湿地的典型代表。武汉境内江河纵横、百湖密布,拥有165条河流、166个湖泊,全市湿地面积约为16.24万公顷,占区域面积的18.9%。《湿地公约》第十四届缔约方大会于11月5日至13日在中国湖北武汉和瑞士日内瓦同步举行,主题为“珍爱湿地,人与自然和谐共生”。这是我国首次承办《湿地公约》缔约方大会。新华社记者 程敏 摄

# 以中国新发展为世界提供新机遇

## ——论习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上重要致辞

“不断以中国新发展为世界提供新机遇”,在第五届中国国际进口博览会开幕式上的重要致辞中,习近平主席郑重宣示中国将推动各国各方共享中国大市场机遇、共享制度型开放机遇、共享深化国际合作机遇,并明确提出了一系列务实举措。这充分体现了中国坚定不移推进高水平对外开放、为世界带来更多新机遇的信心决心,充分彰显了中国推动建设开放型世界经济、推动构建人类命运共同体的责任担当。

开放是当代中国的鲜明标识。改革开放40多年来,中国坚持打开国门搞建设,不仅发展了自己,也造福了世界。特别是过去10年来,中国实行更加积极主动的开放战略,构建面向全球的高标准自由贸易区网络,加快推进自由贸易试验区、海南自由贸易港建设,共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。中国成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,货物贸易总额居世界第一,吸引外资和对外投资居世界前列,形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。中国制造业已经成为全球产业链供应链的重要组成部分,

中国经济连续多年对世界经济增长贡献率超过30%,为各国提供了更多市场机遇、投资机遇、增长机遇。中国克服新冠肺炎疫情影响,推动对外贸易创新发展,为保障全球产业链供应链稳定、推动世界经济复苏作出了重要贡献。事实充分证明,中国不断扩大开放,激活了中国发展的澎湃春潮,也激活了世界经济的一池春水。

中国经济发展成就就是在开放条件下取得的,未来经济高质量发展也必须在更加开放的条件下进行。中国扩大高水平开放的决心不会变,同世界分享发展机遇的决心不会变,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。习近平主席指出:“中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,坚持经济全球化正确方向,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,这将为各国带来更多新机遇,为世界经济增长注入更多新动能。中国提出全球发展倡议,推动构建全球发展伙伴关系,共促普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的发展格局,实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。我们坚信,一个更加开放的中国,

必将同世界形成更加良性的互动,带来更加进步和繁荣的中国和世界。

大道至简,实干为要。以新发展为世界提供新机遇,中国将采取一系列务实行动。在推动各国各方共享中国大市场机遇方面,中国加快建设强大国内市场,推动货物贸易优化升级,创新服务贸易发展机制,扩大优质产品进口,创建“丝路电商”合作先行区,建设国家服务贸易创新发展示范区,推动贸易创新发展,推进高质量共建“一带一路”。这正是要发挥超大规模市场优势和内需潜力,让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场。在推动各国各方共享制度型开放机遇方面,中国稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,实施好新版《鼓励外商投资产业目录》,深化国家服务业扩大开放综合示范区建设;实施自由贸易试验区提升战略,加快建设海南自由贸易港,发挥好改革开放综合试验平台作用。这正是要构建互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系,促进共同发展,实现互利共赢。在推动各国各方共享深化国际合作机遇方面,中国全面深入参与世界贸易组织改革

# “五个深入”创新开展社会公益活动

深入一线,开展“圆梦微心愿”活动。近年来,区知联会共认领“微心愿”146个,经过理事们的共同努力,最终146个“微心愿”得以全部顺利发放。开展了“大手拉小手 圆梦‘微心愿’”活动,为辖区留守儿童送去新年祝福和礼物。

深入一线,开展慰问帮扶活动。区知联会深入川汇区各办事处、村(社区)开展“扶贫济困一日捐”、“六一”儿

童节慰问困难学生、“三夏”帮扶送温暖等活动和“爱心粥屋”献爱心公益活动,这些活动深受广大群众的欢迎,获得了一致好评。

深入一线,开展社会服务活动。到城北办事处西张楼村开展义务植树活动。向川汇区教育、卫生和民政系统捐赠消防器材室。区知联会曾受邀参加中国流动科技馆周口巡展川汇区站启动仪式,并抽调人员组成川汇区科普

川汇区知联会积极引导党外知识分子利用自身优势回报社会,为高质量完成“一区四高五个川汇”奋斗目标,全面建成社会主义现代化新川汇贡献知联力量。

深入一线,开展下基层活动。区知联会深入各行政村(社区)为群众送去医疗卫生、农业知识、养生保健等各种便民服务;带领卫生、政法系统理事成员开展志愿者公益活动,为400名群众提供了义诊服务,发放各种宣传资料6000多份,为400多人提供了其他咨询服务。

